

## 希伯來書要道略解 第一講

我們打開《希伯來書》，讀希伯來書第一章第1到2節，「神既在古時藉著眾先知多次多方地曉諭列祖；就在這末世藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的；也曾藉著祂創造諸世界。」

### 解釋希伯來書的書名

《希伯來書》這個名字我們要先作解釋。希伯來是猶太人這個民族的總稱，因為希伯來人是猶太人，猶太人的祖先被當地人稱為希伯來人。「希伯來」這個字音的意思是什麼呢？就是「渡河」。根據聖經的歷史，猶太人是渡過一條大河來的民族，就是他們原來住在迦勒底的吾珥（美索不達米亞），神呼召亞伯拉罕（那時叫亞伯蘭）從美索不達米亞出發，到迦南地去，他們要經過一條大河，就是伯拉大河。當時的居民看見這些人能夠渡過伯拉大河，因為那時候河水很深、水流很急，工具又不好，渡河很不容易；他們能夠從那邊過來，又帶著他們的家小、牛羊，是很不簡單的。所以，當地的人很稀奇，就稱他們為「希伯來人」，意思就是說這些人是從大河那邊渡過來的。這件事情記載在約書亞記第廿四章第2到3節、第14到15節，說到他們渡河。

### 《希伯來書》向猶太人證明耶穌是基督

這本書以《希伯來書》為名字，很有道理。因為這本書當初是寫給猶太人的，猶太人就是

希伯來人。為什麼寫給他們呢？因為他們不信耶穌是基督。我曾去過以色列，他們一直不相信耶穌是基督。這裡有幾個原因：第一個原因，古時候的猶太人不相信神有兒子，他們不相信耶穌是神的兒子（因為耶穌自稱是神的兒子），他們認為彌賽亞（基督）是一個人、是一個政治領袖。第二個原因，他們認為彌賽亞（基督）應當是一個帶兵的武將，帶領他們來打那些壓迫他們的國家、壓迫他們的人，救他們脫離壓制，這樣才叫作彌賽亞。彌賽亞就是受膏者的意思，受膏者是王，他們歷代的受膏者（王）都是一個武將。比如，大衛是打仗的，又如所羅門雖然不打仗，但他也有兵馬。他們古時候的王都是會打仗的，因此，他們必須接納一個會打仗的武將，帶著他們革命、帶著他們打敗羅馬人，這樣，他們才認為是彌賽亞。但耶穌不打，耶穌是傳道的，並且耶穌被人打，他們認為很窩囊，不肯接受耶穌是基督。但耶穌行了許多神蹟奇事，他們認為祂是一個大先知。所以，他們雖然承認祂是先知，卻不能承認、不能接受祂是君王。

《希伯來書》就是專向猶太人證明，把《舊約》和《新約》連起來，讓他們知道《舊約》裡所提的這些人物都是預表基督。「律法既是將來美事的影兒……」（來十 1）律法裡所提的一切都是指著基督說的，證明耶穌是基督。也可以說，《希伯來書》是專為猶太人寫的，把舊約裡的人物都給他們作了比較。比如，耶穌（基督）是神的使者，祂比天使更尊貴，祂說的話比天使更直接。天使都是曉諭列祖，所傳的話都是間接的。惟有耶穌基督，祂說話就是神自己說的，因為父在子裏面，子在父裏面（約十四 11）；所有耶穌說的話都是神直接向我們說的，因為祂是道成肉身的神（約一 1）。所以《希伯來書》就證明，神藉著耶穌直接向我們說話。希伯來書第一章第 2 到 3 節，「就在這末世藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的；也曾藉著祂創造諸世界。祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有。」因

此，這個人講的話，我們都要聽（太十七5），《希伯來書》從開頭就說明耶穌基督的身位。

《希伯來書》是對猶太人寫的，他們不信耶穌是基督；這本書就針對他們，把《舊約》引證出來說明耶穌就是基督。耶穌是救恩的元帥，連約書亞都比不上祂，亞倫也不行，摩西也不行，祂比摩西更美、比亞倫更美，比地上的大祭司更美；祂比麥基洗德（猶太人中最尊重的一位神的祭司）更高貴。《希伯來書》就把舊約裡的這些人物都拿出來比較、反復證明，讓猶太人明白這位耶穌基督就是神所設立的、是神的兒子。等我們以後講解的時候，會詳細地、一一地給大家解釋。《希伯來書》告訴猶太人，這位耶穌就是神所設立的、是他們所期待的基督。

### 《希伯來書》解釋了《舊約》律法的精意

所有《舊約》律法裡的一切，都是預表基督。比如，會幕裡的陳設都是預表基督，等到基督來了，就結束了、就截止了。律法給人獻祭的條例，一切的祭物都是預表基督，等基督來了，這些都停止了。所以《希伯來書》是專給猶太人解釋律法和歷史人物，證明他們期待的彌賽亞就是耶穌，祂就是基督。那麼，我們基督徒看《希伯來書》也大有好處，基督徒讀聖經，要把《舊約》和《新約》連貫起來，這叫出新舊庫裡的寶貝（太十三52）。凡是《舊約》裡那些寶貝的信息，在《希伯來書》都一一地提出來。基督徒是外邦人，我們對《舊約》、對猶太人的歷史不太懂；我們讀了《希伯來書》，就能懂得《舊約》律法的精義。

猶太人（希伯來人）對耶穌基督不懂，因為他們只相信《舊約》、相信律法，他們說「我們有摩西，我們有律法……」這些都成為帕子，遮蔽了他們，使他們不能看見基督榮耀的光輝；

他們心靈的眼睛被律法蒙蔽了，有帕子遮在臉上（林後三 13 ~ 16）。現在《希伯來書》就是要把帕子給他們揭去，這是對希伯來人的功能。《希伯來書》把猶太人遮臉的帕子揭去了，所以，我們若是對猶太人傳福音，最好熟讀《希伯來書》，注意每一個細節，然後我們再向猶太人講福音，就很容易了，我們可以用《希伯來書》引導他們認識基督。對於我們外邦人，就是希伯來人以外天下各族的人，《希伯來書》又有一個大功能，就是能夠讓我們懂得律法書的精意。我們讀《舊約》歷史的時候，不太通達，因為那些事都是猶太人經歷的，我們沒有經歷過，我們也沒有從小熟讀律法，所以，對我們來說是很生疏、很不容易懂的。但我們若明白了《希伯來書》的解釋，藉著《希伯來書》把《舊約》和《新約》配合起來、對照著講解，我們就赫然貫通了，把《舊約》和《新約》完全貫通了。

因此，我們查《希伯來書》有兩種用處，一種是對猶太人，使他們能夠明白耶穌基督就是神的兒子、是神所設立的基督，也就是他們所等候的救主。對外邦基督徒，查《希伯來書》也特別有用處，可以明白《舊約》聖經。對不信的人，也可以讓他們了解全本聖經都是講到這位救主，並且說明信心的功效，借古喻今把古時候那些信心偉人的故事講一遍，不信的人聽了也會信。所以，這本《希伯來書》無論對猶太人（以色列人，也就是希伯來人）、對外邦信主的基督徒、對不信主的非基督徒，都有非常好地用處。我真盼望神給我們合適的話語，把這本《希伯來書》好好地查考，讓我們大家都懂得。

**《希伯來書》作為橋樑，把《新舊約》連接在一起**

可以說，《希伯來書》在聖經裡特別占一個橋樑的地位，把《新約》和《舊約》接在一

起。所以，希伯來這個名字很有趣，就是「渡河」的意思，好像那邊是《舊約》，這邊是《新約》，你能夠從那邊渡到這邊，兩邊就都通了；你把《舊約》和《新約》接在一起——那邊的事、這邊的事，就都弄清了。我們是《新舊約》的橋樑，能夠明白神真理生命的河流怎樣自《舊約》流到、渡過到《新約》，這就是《希伯來書》屬靈的意思。我們也能更清楚地知道「救法」，比如，過紅海怎樣預表我們受洗得救……這樣，就把《舊約》的眼光轉到《新約》的眼光；把《舊約》的信仰變為《新約》的信仰。猶太人有《舊約》的信仰，但他們不接受《新約》，認為《新約》是耶穌基督以後的事、是天上的事，不足為憑。假如，我們把《希伯來書》講清楚，他就能從《舊約》的觀念進到《新約》的觀念，他會信耶穌基督。

我這次去以色列，和一位當地希伯來大學的宗教學碩士——亞呼達交談，他也可以說是利未人、是祭司家族的，他相信耶穌基督是他們等候的救主。過去他沒有信是因為他們認為耶穌基督應該是武將，不是神的兒子；現在他這兩個觀念都打破了。為什麼打破了呢？因為他們發現了一些古典的著作，就是他們的聖經學者所寫的一些著作，在馬賽大這地方挖出來一些經典（就是以色列亡國以後，在那裡埋藏了許多經典），挖出來以後，藉著經典的研究說明，神有兒子，神的兒子要來到地上。這樣，他們對不相信耶穌是神兒子的這個攔阻就被打破了。

第二，他們根據聖經裏對耶穌基督的預言，發現耶穌基督不必是武將，因為耶穌基督是諸天宇宙萬有的大君王，祂不是要得猶太國，祂是要在天上設立天國。他們也懂了、也通了，知道不是僅僅要救他們的國。所以，他們接納了耶穌基督為世人的罪釘十字架。但他們還要全族得救，他們要等候彌賽亞再來。羅馬書第十一章第25節，「……等到外邦人的數目添滿了，於是以色列全家都要得救……」（羅十一25-26）他們相信這話，他們中間一些信耶穌是基督的人都

在等候。

因此，從《舊約》的觀點到《新約》的觀點，由《舊約》的信仰變成《新約》的信仰，非要《希伯來書》不可。所以，我也鼓勵亞呼達去研究《希伯來書》。我們基督徒更應當好好地看《希伯來書》，你再讀《舊約》的時候就非常容易了。現在我們要藉著《希伯來書》把《新約》連起來講解，這是我們這次講解《希伯來書要道略解》的原因，真盼望這本書成為我們的幫助。

### 《希伯來書》與《新約》書卷的比較和要點

在聖經裏有很多很重要的書，我們要提幾本。比如，關於救恩要道，最好的一本書就是《羅馬書》。《羅馬書》是「論到祂兒子我主耶穌基督，按肉體說，是從大衛後裔生的；按聖善的靈說，因從死裡復活，以大能顯明是神的兒子。」（羅一3~4）《羅馬書》也是把《舊約》和《新約》連起來，它是講什麼呢？就是講歷世歷代所應許的福音，這福音是神藉眾先知在聖經上所應許的，「……特派傳神的福音。這福音是神從前藉眾先知在聖經上所應許的。」（羅一1~2）所以《羅馬書》也提到許多關於先知的話，把《新舊約》扣在一起，專講救恩。但《希伯來書》不是，《希伯來書》還講到神帶領許多的兒子進榮耀的計畫、講到神對兒子們的計畫。這本書對我們基督徒十分重要！當然對猶太人也重要，猶太人也是神的兒子。我們是神的兒子、是蒙揀選的；猶太人若信了主，也是神的兒子。外邦人和猶太人都要在基督裏歸為一體，都被引到榮耀裏去。所以，我們都必須讀《希伯來書》。

再有就是《以弗所書》、《歌羅西書》，這兩本書也很重要，是講到天上的那一個組織、講到地上怎樣進到天上、屬靈的爭戰怎麼打、講到神旨意的奧秘……我們若好好地讀這幾本書，我們會參天地造化之奧妙，對神創造的宇宙萬有、對整個神隱藏的奧秘、歷世歷代隱藏在創造萬物之神裡的奧秘，我們都能夠了解。真盼望我們查《希伯來書》的時候，大家一同被聖靈引導，進入神啟示的真意。雖然我們只是「要道略解」，不是詳細地解釋，但我們還是要把最重要的道理詳細地說明。「要道略解」就是把「要道」提出來；把能夠略過去的內容都略過，對於那些反覆的話，就不一字一句地講解。

### 《希伯來書》的作者

現在我們把查《希伯來書》的必要性，一步一步地作解釋。我們第一個先要明白《希伯來書》的作者。這個就很費事，因為過去有很多人講《希伯來書》是誰寫的，考證了半天。但大部分過去的解經家都認為是保羅寫的，只是他沒有具名，因為保羅已經被猶太人反對，猶太人一提到保羅都很生氣。他原來是奉大祭司的旨意，拿著海捕公文到處抓基督徒，後來卻信了耶穌，他的影響力很大，所以在猶太的各會堂都不喜歡他。我們還記得，保羅無論到哪裡，猶太人都轟動來反對他；他在前邊走，後邊就有人反對他。當保羅進了耶路撒冷，在聖殿裏也引起了大暴動。因此，他不具名，沒有寫明《希伯來書》是他寫的。我認為這個理由是對的，但你讀《希伯來書》裏面所有解釋聖經的精意，都是保羅的口氣，與他寫《羅馬書》、《加拉太書》、《以弗所書》裡所論證的，都有銜接的地方。

當然，因為《希伯來書》沒有寫名字，所以歷世歷代很多人在那裡推測是誰寫的。有的人

認為是巴拿巴，有的人認為是亞波羅、或是亞居拉寫的（因為亞居拉和百基拉是保羅的朋友，才不寫名字）。其實我們認為沒有必要去爭論這些事，最主要的是這本書裡重要的真理「要道」。神的話句句帶著能力，神的話句句都是生命的供應，我們要抓住這些，不必在神不讓我們知道的事上，偏要去想到底是誰寫的，廢了很多文字、廢了很多考證，捨本逐末。好像不要最寶貴的東西，反倒拼命研究那些外邊不關重要的事，這是我們查經的大弊，也可以說是今天神學上的一個悲哀。研究神學的人常常喜歡搞學術、搞考據，把聖經當作一種學問來研究，這都是錯誤的。因為我們既然承認聖經是神的話，我們吸收裏面生命的精意就對了，不必去考證。因為距今年代的久遠和我們知識的淺薄，要想把聖經考據出來就像瞎子摸象，這是胡來。你有什麼本事能夠把幾千年前的事都弄清楚呢？所以，我們覺得這樣做是誤入歧途、是做了一件壞事，並且所寫的東西擾亂人心，也沒有什麼用處。

我們知道神沒有把名字告訴我們，神把它隱藏了，就像《約翰福音》也沒有直接寫明是約翰寫的，只說是主愛的那個門徒。我們就不必去猜測這些，我們要知道那是講真正生命的供應、那是講太初之道……我們用不著去查考到底誰寫的，把那個人的歷史講了半天，反倒把耶穌基督丟到一邊去了。所以，親愛的弟兄姊妹們，我們查考《希伯來書》，就認定是保羅隱名寫的，避免猶太人對他名字的反對；就算是沒有保羅的名字也沒有關係，我們就接受生命的啟示。這是我們查《希伯來書》一個要懂得的事情。